

高质量项目推进年 营商环境突破年 干部作风能力提升年

聚焦民生“小事” 增进百姓福祉

——金台区推进民政事业高质量发展工作纪实

徐红娟

民政工作关系民生、连着民心。今年，金台区紧扣“三个年”活动安排部署，坚持高标准引领，高位担当，着力推进民政事业高质量发展，积极推动实现老年人享有基本养老服务，大力发展养老事业、养老产业，提高广大老年人生活品质；聚焦群众关切，关注城乡低保、城乡特困人员的“急难愁盼”问题，织密织牢民生兜底保障安全网，全力做好普惠性、基础性、兜底性民生建设。

为5777名城乡残疾人发放生活补贴和护理补贴43.728万元；

为7000余名低保、特困等困难群众发放社会救助金3781万余元；

为2953户城乡困难家庭发放取暖补贴255万余元；

……

今年以来，金台区民政局

落实落细一揽子保障改善民生的具体举措，增进民生福祉。

适老化“微”改造 共筑老年人安全港湾

养老，历来是社会关注的重点，打造更加便利、体贴的养老服务，事关每个人的切身利益。金台区城乡大部分老年人是居家养老，而居家环境的适老化改造，关系到老年人能否居家安心养老。

金台区蟠龙镇东壕村76岁的葛女女常年独居。“我年纪大了，两个姑娘不能时时陪伴，我一个人在家最怕摔倒，现在给我家院子装上了太阳能灯，我晚上出去上厕所就能看清路了。”葛女女高兴地说。村上得知老人的烦心事，社会工作服务中心的工作人员在区民政部门的统一指导下，上门为葛女女家安装了太阳能感应灯、可燃气体探测报警器、卫生间警报器、紧急呼救器、护栏扶手、防滑地垫等适老化设施，还定期上门检查设施运行状况。

“有些老人起床困难，我们在床边安置扶手让老人借力的同时可防止摔倒。床边的报警器可以直接按，也能拉扯引线，第一时间给老人亲属发送信息。”相关工作人员

赵诚说。今年，金台区将适老化改造工作作为首要任务，实施家庭适老化改造项目，邀请第三方机构，通过财政补贴每户2000元至4000元，为分散供养特困人员和城乡低保对象中的高龄、失能、残疾老年人家庭及计划生育特殊家庭进行摸底。详细了解老人在生活、出行方面的具

体需要，对室内行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护等方面进行改造。截至目前，全区共完成特殊困难老年人家庭适老化改造任务近300户，争取到年底再完成100户适老化改造任务。

“幸福食堂” 让老年人安享“幸福味道”

中午11点半，到了午饭时间，金台区金河镇陵原村老年人互助幸福院里，桌凳已经有序摆好，筷子、汤勺也摆放到位。陵原村党总支书记焦雪明和食堂的工作人员一起，将一摞摞餐盘摆放好后，开始为排队的老人们打饭。每张桌子前都围坐着几位老人，大家一边吃饭一边拉家常。

“我们村年轻人大多外出打工，儿女不在身边，老年人吃饭是个大问题。所以村上找了闲置房屋进行改造，配备餐桌、板凳、餐具等，为老年人提

性岗位、志愿者、党员、社区慈善资金等资源，有效解决了辖区老年人“就餐难”问题，全面打通了养老服务的“最后一公里”。“在这吃饭方便，味道好！臊子面、米饭、煎饼、饺子，每天都换新花样！”在陵原村，刚吃完饭的村民焦霞娃高兴地说。

目前，全区新建3个社区养老服务设施，新培育3个社区大食堂，为908位“六类”老年人免费提供社会化养老服务11.2万小时。全区64个农村互助幸福院均已分类管理和挂牌运营，拨付运行管理补助经费32万元。不断加强养老机构安全生产工作，全年共举办养老机构消防安全培训、消防应急演练15期，受训1000人次。

“托底保障” 为困难家庭撑起“暖心伞”

“现在我和孩子每月有了低保，街道给我申请了临时救

助金，孩子住院的费用医保也给我报销了一大部分，我再也不用担心生活问题了，生活也变得越来越好了。”租住在东风路马营东二小区的陈小莲老人握着社区工作人员的手激动地说。

今年3月，社区工作人员在走访过程中了解到，辖区居民陈小莲，今年75岁，30年前一家三口从河南来到宝鸡



工作人员向老人讲解适老化用具的使用方法

生活，2009年丈夫去世，儿子因精神分裂症多次住院，母子俩生活艰难，平日里陈小莲靠捡拾变卖垃圾为生。由于陈小莲不愿回老家生活，在金台区又无固定住所，户籍无法迁入本区，低保办理不符合现行政策规定，生活非常困难。金台区民政局了解到这一情况后，为其送去了米面油等生活用品，并通过转介服务，在其户籍地办理了低保，解决基本生活问题。

金台区着力构建完善以城乡低保、城乡特困人员救助供养为主体，以支出型困难家庭、低保边缘家庭、临时救助为补充的分层分类社会救助体系，对低保家庭中的老年人、未成年人、重度残疾人和重病患者，建立政府救助与慈善帮扶有效衔接机制，推进“物质+服务”救助，做到兜住底、兜准底、兜好底，切实兜住兜牢基本民生保障底线。截至目前，全区受益困难群众达7000余人次。

巩固创建成果 提升建设水平

健康宝鸡建设暨常态化国卫巩固提升工作推进会召开

本报讯（记者 都亚敏）12月1日下午，我市召开健康宝鸡建设暨常态化国卫巩固提升工作推进会。市委常委、副市长刘宏阳参加会议并讲话。

今年以来，全市各级以健康宝鸡建设为统领，以卫生城市常态化巩固提升工作为抓手，主动作为、真抓实干，紧盯短板弱项，坚持抓重点、重点抓，统筹推进查漏补缺与巩固提升，各项工作有序推进、有力落实。

会议强调，各县区、市级有关部门要坚持多措并举，狠抓工作落实，把国卫标准融入到日常工作中，持续加力用力，做到点面结合，扎实

推进环境卫生整治、基础设施完善、村居容貌提升等工作，巩固提升国家卫生城市创建成果；要建章立制，打造亮点，培育先进典型，重点在健康基线调查、全人群慢性病分类精准干预、文明健康生活方式等方面创出更有效的的工作经验，提升高品质健康宝鸡建设水平；要加强组织领导，夯实工作责任，对关中省市要求，细化工作方案，明确目标任务，强化推进落实；要统筹抓好冬季传染病防治、医疗卫生安全、重点项目建设、来年工作谋划等，为全方位全周期保障人民群众身体健康和生命安全奠定坚实基础。

弘扬宪法精神 增强法律意识

我市“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周活动启动

本报讯（董璐）12月1日，我市“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周启动仪式在陈仓区法治文化广场举行。

活动现场，我市相关部门通过播放普法宣传片、发放宣传彩页、设置宣传展板、开展法治谜语竞猜以及文艺节目表演等，向群众普及扫黑除恶、国家安全、交通消防安全等相关法律法规知识，引导群众增强法律意识，进一步提升法治素养。

据了解，今年12月4日是第十个国家宪法日。我市“12·4”国家宪法日暨宪法宣

传周从12月1日开始至12月7日结束，以“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”为主题，其间，各县区、各部门、各单位将按照宪法宣传“九进”（进机关、进单位、进校园、进乡村、进社区、进企业、进军营、进网络、进宗教活动场所）要求，组织特色鲜明、形式多样的宣传活动，在全市营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围，扎实推进法治宝鸡建设。

市人大常委会副主任、市委普法工作领导小组副组长赵永怀宣布活动启动。市政协副主席张新科参加活动。

抓创建促振兴 聚力打造样板

全省国家乡村振兴示范县创建工作座谈会召开

本报讯（记者 罗锐）12月1日，全省国家乡村振兴示范县创建工作座谈会在陇县召开，省农业农村厅副厅长张盈安参加会议并讲话，副市长李武发致辞。

张盈安强调，各地要在加强组织推动、健全工作机制、整合资源要素、加强宣传引导等方面再下功夫，进一步强化责任落实、协调落实、方案落实，建立跟踪推进和监督考核机制，构建完善资金、人才、土地等政策支持体系，加强典型经验总结、全过程交流和全方位宣传，力争全省示范县创建工作在西部地

区做示范、走在全国前列。

李武发表示，宝鸡将以此次会议为契机，认真学习兄弟市、县先进经验，指导创建示范的陇县、千阳县积极培育一县一业主导产业，稳步提升农村基础设施建设和公共服务水平，加快推进治理体系和治理能力现代化，真正把示范县打造成为农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的示范样板。

此次会议为期两天，11月30日，与会人员实地观摩了陇县羊乳产业发展、乡村产业发展、乡村建设、乡村治理等情况。

宝鸡市市本级行政事业单位

资金往来结算票据实现“无纸化”

本报讯（记者 邓亚金）11月27日，宝鸡市文化和旅游局开出市本级首张行政事业单位资金往来结算电子票据，实现从领用、开具、传递、保存等各环节全程电子化流转，资金往来结算票据迈入“无纸化”时代。

今年9月以来，宝鸡市收费管理中心按照“先行试点、分步推进”的原则，在市文化和旅游局进行试点，成功开出市本级首张行政事业单位资金往来结算电子票

据。电子票据可减少传统纸质票据印制、运输、开具、核销、保管等多个环节，提高工作效率；将纸质票据的“事后监管”变为电子票据的“事前监管”，从源头上预防和杜绝滥用资金往来结算票据现象发生，进一步规范票据使用行为；群众足不出户即可获取电子票据。

市收费管理中心将积极推广试点经验，确保在市本级实现往来结算电子票据使用全覆盖。

在乡村振兴中奉献“青春力量”

宝鸡1人获全国乡村振兴青年先锋称号

本报讯（记者 都亚敏）近日，共青团中央、农业农村部联合印发《关于表彰第二届全国乡村振兴青年先锋的决定》，授予10人第二届全国乡村振兴青年先锋标兵称号，380人第二届全国乡村振兴青年先锋称号。其中，我市优秀青年齐昆被授予第二届全国乡村振兴青年先锋称号。这也是我市唯一获奖人选。

今年27岁的齐昆是陈仓区惠农农机专业合作社负责人、陕西齐氏智农农业科技有限公司法人。在齐昆的带领下，合作社流转土地800亩，托管土地30000亩，吸纳农户9451户，涉及陈仓区慕仪镇、阳平镇和东关街道的18个村，连续3年帮助农户进行小麦条锈病防治，降低农户生产成本，助力增产增收。

市住房和城乡建设局：科技助力城建 倡导文明施工

建、建筑工地质量安全及扬尘治理等工作，要求各单位严格按照房屋市政工程重大事故隐患排查整治2023行动和近期关于加强安全生产的各项要求，以及《陕西省建筑工地扬尘污染防治导则》，落实落细建筑工地质量安全及扬尘防治各项措施。

本次观摩会分两天进行，11月30日上午，与会人员观摩了金台区龙丰村安置房

建设项目1—7号住宅楼、地下车库工程现场管理及新技术应用。项目施工单位宝鸡二建集团有限公司相关人员讲解了工程建设中采用的新技术、新工艺，以及智能建造数字工地监测系统。在该项目智能建造体验中心，与会人员体验了数字管理平台及智能数字工地决策系统的应用；在VR安全教育体验中心，与会人员佩戴VR眼镜，体验了因操作

不当遭遇安全事故的情景。据了解，金台区龙丰村安置房建设项目因为现场管理标准化、规范化、精细化，以及新材料新工艺新模式的大量应用，成为我市唯一入选2023年度陕西省文明工地观摩项目的建设项。

11月30日下午至12月1日，各县区住建局分别组织各参建单位赴金台区龙丰村安置房建设项目观摩学习。

传承礼仪倡新风

眉县和扶风县开展文明实践“五进”宣讲活动

本报讯（张乔乔）11月30日，我市“崇德向善 周礼宝鸡”文明实践宣讲队走进眉县和扶风县开展“五进”宣讲活动。

当天，市、县两级宣讲成员深入眉县税务局、首善街道景贤社区、扶风县城关街道南大街社区等点位，围绕“周礼文化”“文明上网”“文明交通”“文明旅游”“文明餐桌”“文明办公”“文明居家”“移风易俗”8

个主题进行了宣讲。眉县和扶风县新时代文明实践指导中心还组织了朗诵《读书古韵》、舞蹈《文明礼仪操》等文艺节目（见右图），让群众更加直观地了解了文明礼仪的内涵。

据统计，当天活动共进行了20余场宣讲，受众达1700余人。

崇德向善 周礼宝鸡

